

Столетний юбилей профессора А. С. Сукомела

В. И. Величко*



В мае 2016 г. исполнится 100 лет со дня рождения профессора Сукомела Александра Семеновича. Личность этого человека смело можно назвать легендарной. Великая Отечественная война застала Александра Семеновича 25-летним курсантом артиллерийского училища в г. Умани. Так началась военная страница в жизни А. С. Сукомела, который с первых дней находился в рядах действующей армии.

В мою задачу не входит описание боевого пути Александра Семеновича, хотя он сам по себе является интересным, полным героических и трагических событий. Война для Александра Семеновича закончилась в августе 1943 г. после тяжелого ранения.

После госпиталя молодой офицер начал преподавать в артиллерийском училище г. Белебей (Башкирская АССР). А в 1944 г., демобилизовавшись в звании майора, награжденного четырьмя орденами и многочисленными медалями за выполнение боевых заданий, А. С. Сукомел был принят на 2-ой курс Энергомашиностроительного факультета Московского энергетического института. С этого момента и до ухода из жизни в 1986 г. вся его деятельность проходила в стенах МЭИ.

Следует сказать, что Александру Семеновичу повезло, он учился у таких замечательных педагогов, как профессор Б. С. Петухов, академик РАН М. А. Михеев — его руководитель в аспирантуре, профессор М. П. Вукалович, на кафедре которого (Теоретические основы теплотехники) он затем проработал всю свою жизнь.

После окончания института и защиты кандидатской диссертации А. С. Сукомел с головой погрузился в преподавательскую, научную и общественную работу.

Невозможно перечислить все занимаемые им в разное время должности как административные, так и общественные. Запомнилась, прежде всего, его работа деканом Теплоэнергетического факультета в период с 1962 по 1970 гг. Трудно себе представить его популярность и уважение как у студентов, так и у сотрудников факультета за прямоту, справедливость и удивительную деликатность при решении любых вопросов.

В его послужном списке более 100 научных трудов. В то же время, это был замечательный педагог и организатор науки, давший путевку в жизнь целой плеяде специалистов, ученых и педагогов, работающих как в республиках бывшего СССР, так и за рубежом (под его руководством более десяти человек защитили кандидатские диссертации).

Основным научным трудом его жизни, как сейчас мне представляется, был учебник по теплопередаче, написанный совместно с профессорами Исаченко В. П.

* val-936@yandex.ru

и Осиповой В. А. в 1975 г. и выдержавший многочисленные переиздания. До настоящего времени (по сведениям ВИНТИ) он является одним из наиболее цитируемых литературных источников в трудах специалистов-теплофизиков и теплоэнергетиков.

Мы отдаем дань глубокого уважения памяти человека, в годы войны защищавшего нашу Родину, а после войны, нашедшему в себе силы и возможности,

несмотря на тяжелые ранения, заниматься подготовкой специалистов-теплоэнергетиков.

Имя профессора Александра Семеновича Сукомела навсегда останется в истории МЭИ, как символ беспримерного служения Родине и нашему родному Московскому энергетическому институту.

Статья поступила в редакцию 02.03.2016